



给予殖民地国家和人民独立宣言  
执行情况特别委员会

2015 年 4 月至 2016 年 3 月期间非殖民化信息传播情况

秘书长的报告

摘要

本报告依据大会第 [70/103](#) 号决议编写，概述新闻部为传播非殖民化信息而开展的活动，特别强调可供非自治领土人民选择的自决办法。除另有说明外，本报告所述期间为 2015 年 4 月至 2016 年 3 月。



## 一. 引言

1. 大会在第 70/103 号决议第 2 段认为必须继续和扩大努力，确保尽可能广泛地传播非殖民化信息，尤其着重宣传可供非自治领土人民选择的自决办法。为此，大会请新闻部通过各相关区域的联合国新闻中心积极参与，寻求新颖和创新方式向非自治领土传播资料。在同一决议第 3 段，大会请秘书长进一步增加联合国非殖民化网站上的信息，继续收入非殖民化问题区域讨论会的全套报告、在这些讨论会上提交的发言和学术论文，同时提供给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会(非殖民化特别委员会)的全套报告的链接。在第 4 段，大会请新闻部继续努力更新网上有关可供非自治领土使用的援助方案的信息。在第 5 段，大会请政治事务部和新闻部落实非殖民化特别委员会的各项建议，继续努力通过一切可资利用的媒介，包括出版物、电台和电视以及因特网，采取措施宣传联合国在非殖民化领域的工作。

2. 新闻部在履行其任务授权时，与政治事务部非殖民化股和联合国其他相关机构和实体进行了密切协作。

3. 本报告是根据该任务授权编写的，所述期间为 2015 年 4 月至 2016 年 3 月。

## 二. 2015 第三个铲除殖民主义国际十年执行情况区域讨论会

4. 非殖民化特别委员会于 2015 年 5 月 19 日至 21 日在马那瓜举行年度区域讨论会。讨论会在第三个铲除殖民主义国际十年(2011-2020)的框架内进行。

5. 新闻部安排部署一名来自纽约会议报道科新闻干事报道这一讨论会。这名新闻干事与非殖民化股密切合作，提供了媒体支助并发布每日新闻稿，该新闻稿通过新闻部的各种平台和工具传播。此外，讨论会之后，还在政治事务部题为“政治部政论”的网上出版物，<sup>1</sup> 以及在该部的出版物《政论：回顾 2015 年》中发表了一篇文章。<sup>2</sup>

## 三. 关于大会所审议问题的报道

6. 在本报告所述期间，新闻部总共印发了 33 份关于非殖民化的英法文新闻稿，报道联合国各机构，包括大会、经济及社会理事会、特别政治和非殖民化委员会(第四委员会)以及非殖民化特别委员会的会议、声明和听证活动。

<sup>1</sup> 可查阅 <https://dpa-ps.atavist.com/un-at-70-taking-stock-of-decolonization>。

<sup>2</sup> 可查阅 [www.un.org/undpa/undpa/sites/www.un.org.undpa/files/EndYearPub\\_web.pdf](http://www.un.org/undpa/undpa/sites/www.un.org.undpa/files/EndYearPub_web.pdf)。

7. 新闻处通过媒体信息通知传送与会议有关的信息，并通过媒体文件中心散发会议发言稿。

8. 媒体核证和联络股向报道非殖民化特别委员会会议的媒体代表提供核证与陪同。

### 联合国网站和社交媒体

9. 新闻部继续努力以六种正式语文保持和更新“联合国与非殖民化”的网页 ([www.un.org/en/decolonization](http://www.un.org/en/decolonization))。在本报告所述期间，新闻部与非殖民化股合作更新了关于 17 个非自治领土的概况，提供了最新的资料和数据。总体而言，网站吸引了越来越多的访问者，在 2015 年 1 月至 12 月期间，登记了近 345 000 次网页浏览量。下表显示了网站流量。

#### 2015 年 1 月 1 日至 12 月 31 日按语文分列的联合国网站流量

语文	次数	用户	网页浏览量	每次浏览页数
阿文	4 401	4 509	7 300	1.66
中文	2 866	2 866	5 424	1.89
英文	70 847	84 818	191 274	2.70
法文	14 431	17 268	40 827	2.83
俄文	3 358	3 806	6 268	1.87
西文	39 955	43 236	93 618	2.34
<b>共计</b>	<b>135 858</b>	<b>156 503</b>	<b>344 711</b>	<b>2.21</b>

10. 与非殖民化有关的活动和问题也通过新闻部所维持的其他特别网页进行重点介绍，例如关于非殖民化所涉全球问题的网页 ([www.un.org/en/globalissues/decolonization](http://www.un.org/en/globalissues/decolonization))。

11. 新闻部利用它在各种社交媒体平台的账户来提高人们对非殖民化问题的认识，并带动更多人访问非殖民化问题网站和其他相关网页和活动。

### 联合国电视台、电台和照片

12. 联合国电视台报道了非殖民化特别委员会所有正式公开会议和相关记者招待会、第四委员会相关会议以及大会全体会议通过第四委员会报告的情况。此外，联合国电视广播平台向广播合作伙伴提供了两套新闻节目。

13. 这些会议的报道以及与非殖民化有关的其他活动情况也都在联合国网络电视网站 (<http://webtv.un.org>) 上进行直播或提供点播，总共有 41 个关于这个主题的视频可供播放。

14. 联合国照片股报道了一些相关的活动，包括大会就第四委员会的报告举行的会议、第四委员会在第七十届会议期间的最后一次会议，以及该委员会主席团与秘书长召开的一次会议。18 幅图像存档和存放在联合国照片资料室图集中。

15. 联合国电台各股继续以六种正式语文以及葡萄牙语和斯瓦希里语突出报道联合国与非殖民化问题和非自治领土有关的活动。联合国电台还利用其在脸书和推特等社交媒体平台宣传这一议题。

#### 联合国新闻报道中心

16. 联合国新闻报道中心用多语文报道，它是联合国网站中最受欢迎的部分。在本报告所述期间，该中心更频繁地报道了与非殖民化有关的问题，因为该主题在为宣传联合国成立七十周年编写的文章中处于突出地位。例如，英文和法文联合国新闻报道中心共同编制了 34 个专门讨论该问题的新闻和专题节目。这些文章通过联合国新闻报道中心和联合国主要社交媒体账户迅速增长的社交媒体平台得到进一步传播。它们还通过联合国新闻报道中心电子邮件新闻通知服务和简易新闻聚合接口馈送传播，并通过在线新闻聚会机构得到再传播。

### 四. 游客服务

17. 纽约联合国总部导游解说词经常介绍非殖民化专题，包括说明托管理事会和非殖民化特别委员会的作用。在托管理事会会议厅，导游介绍的情况着重于向游客解释非殖民化的历史进程以及最新的情况发展。在本报告所述期间，共有 196 101 名游客参加了纽约联合国总部的导游。

18. 2015 年，日内瓦万国宫导游方案向 114 753 名游客介绍了托管理事会在非殖民化进程中发挥的作用，共有 3 092 名游客在导游带领下参观联合国内罗毕办事处并了解到非殖民化情况。约 58 321 名游客参观了联合国维也纳办事处，导游也介绍了非殖民化情况。

### 五. 达格·哈马舍尔德图书馆

19. 达格·哈马舍尔德图书馆不断就非殖民化及相关问题提供研究和信息服务。在本报告所述期间，图书馆处理了一系列关于该专题的研究和信息服务请求，包括约 20 个通过“向达格提问”在线平台 (<http://ask.un.org>) 发来的具体请求。该专题还涵盖了图书馆的在线研究指南，(<http://research.un.org>)，其中提到关键词“非殖民化”50 次；“殖民地”118 次；以及“非自治领土”71 次。收到联合国会员国若干关于其非殖民化、独立和参与联合国各种活动的历史的请求。还收到了工作人员、研究人员和学者希望有效利用联合国丰富文献档案的其他请求。

20. 图书馆通过其追溯性的数字化方案，继续将重要的联合国非殖民化问题文件上传到联合国正式文件系统，以使越来越多的文献能通过因特网查询，同时确保保存原件。在本报告所述期间，对 68 940 份联合国旧文件(458 890 页)进行了扫描，其中 16 200 份文件(236 640 页)上传到正式文件系统，包括在 1950 年代初期至 1990 年代期间印发的第四委员会关于非殖民化的报告和其他文件。

## 六. 联合国出版物

21. 在本报告所述期间，新闻部出版了《联合国年鉴》第 65(2011)卷，并继续编纂随后的《年鉴》。《联合国年鉴》全面载述联合国的年度活动，包括非殖民化活动，介绍大会、第四委员会和非殖民化特别委员会的工作，以及一般非殖民化议题和经济及社会理事会向非自治领土提供的支助。《联合国年鉴》的“推特”账户经常登载有关非殖民化历史议题的专题文章。

22. 在报告所述期间，联合国系统手册《联合国概况》最新(2014 年)中文和俄文版面世。该书记述了联合国为非殖民化进程所作的贡献。

23. 新闻部已完成更新题为“联合国如何能协助非自治领土”的传单，其中简要说明联合国各实体和机构支助非自治领土的活动。新版本将在 2016 年第二季度以电子和印刷形式提供。

## 七. 联合国新闻中心和新闻处

24. 联合国新闻中心全球网络定期通报联合国的历史、机构和活动情况，其中包括其非殖民化工作，如正在进行的第三个铲除殖民主义国际十年、联合国托管制度和联合国托管理事会所发挥的作用。

## 八. 结论

25. 非殖民化进程尚未完成。目前，世界各地 17 个非自治领土仍然是近 200 万人的家园。新闻部与政治事务部非殖民化股密切配作，继续利用其多媒体平台和各种工具传播非殖民化信息。新闻部强调指出，必须立即、全面执行 1960 年《给予殖民地国家和人民独立宣言》。非殖民化特别委员会是专门负责推进联合国非殖民化议程的政府间机构，其工作依然是新闻部面向媒体、民间社会和教育机构开展外联活动的核心。